
агульнаспспыяяышя дысішпліны; дысцышгіны

Блок агужьыанавуковых щлгпштацш забас- 
печжае фундаментальную ушдсрсітзакую пая- 
рыхтоўку кадраў. Яго аснову складаюць ва- 
ступныя вучэбнш дысцыпліны: фідасофіяла- 
літалогія, эканоміка, эстэтыка, гісторыя, літа- 
ратура, яыя будуйь вывучацца ў рамках ую- 
версітэцкіх праграм. Агульнавялома, што 
бібліятэкар з'яўляецца пасрэднікам міх доку
ментам і карысталыгікам. Гэта патрэбус ад его 
всдаў, якія дазвалякшь разбірашха як у змесцс 
дакументаў, так і ў асаблівасцях чытачоў і пра- 
цэсу ўспрымання інфармацыі.

Другі блок - дысцыпліны, якія вывучадіся 
да паступлеыня ў ВНУ: *Машьшапіс";"Камп,ютэр- 
ны практикум"; "Замежныя мовы"; "Ймідж 
дзелавога чалавека".

Трэці блок можна назваць "Агульнапрафе- 
сійныя дысцышііны", ён павінен уключаць, у 
першую чарту, чатыры агульнапрафесійныя 
тэарэтычпыя дыспыпліны: "Бібліятэказнаўсіва"; 
"Дакументазнаўства"; "Бібліяграфазнаўства'; 
"Інфарматыка".

Всды, якія атрыманы студэнтамі ў вьшіку 
вывучэння дадзеных в учебных курсаў, павішіы 
сталь теарэтычнай базай для далсйшага за- 
сваення специальных всдаў. Гэтыя всды сту- 
дэнты атрымаюць у выніку вывучэныя йаступ- 
ных асноўных специальных курсаў: "Біб- 
ліятэчны фона" (або Тэкставыя базы дадэе- 
ных"); "Аналітыка-сінтэтычная апрацоўка 
дакументаў"; "Знешнія і ўнутраныя біблія- 
графічныя базы дадзеных"; "Абслугоўванне 
карыстальнікаў"; "Бібліятэчны мэнсджмэнт і 
маркетинг".

3 мэтан устаранення дубліраваннв дыс- 
цыпліны трзцяга, як і першага, блокаў навіішы 
чытацца з улікам спецыалізацый, выбраных 
студэнтамі, і ў далейшым будуць дапаўняцца 
і дзталгшшша на курсах снеішялізацый-

Рэалізацыя выказанйх прапаноў вымагае 
рэарпшхзацыю структуры факультэта і псрараэ- 
мерсаванне функций міх кафедрамі. На нашу 
думку, на факультэце мэтазгшна стварыць на- 
стугашя кафедры (на пераходны перыяд): тэо- 
рыі і гісторыі бібліятэчна-ійфармацййных гіс- 
тэм; дакумснтазнаўства і фондазнаўства (або 
тэкставых баздадзсных); аналпыка-сінтэтычнай 
апршоўкі дакументаў і бібліяграфі чньіх баз 
дадзеных; арганізацыі абслушўвання карыс- 
тадьнікаў; бібліятэчнага мэнеджмэнту і марке
тингу.

Гр&шкевч AJL, 
доктліст. навук, 

шшЬесаоt t "t

ПРАГРАМА ПА ПСТОРЬП БЕЛАРУСХ 
I НАЦЫЯНАЛЬНАЯ КАНЦЭПЦЫЯ 

ПСТОРЫІ

Адпон з асноўных гістарычных дыспьппгін 
у вышэйшых навучальных установах гумі- 
нітарнага профілю на Бсяарусі з'яўлаецца 
гісторыя Беларусь У Беларускім ушвсрсітзце 
культуры яна, безумоўна, даміяуе сяров інпшх 
дыспыпдін у галіне псторыі.

Выкладанне m a n , к  і інцва прішетаў, 
вядзсцна ў адпаяежнасці з пряграмай У свой 
час, у 1978 годзе, на кафедры іісторыі СССР, 
БССР і замехных краін ( к  да 1991 г. яазы- 
валася кафедра гісторыі Беларуси і зшекных 
краін) была падрыхтавана праграма, а лв дапа- 
магала не толькі выклагшку.адс і сіудэнту пры 
шшрыхтоўцы на гэтаму примету да залікаў і 
экзаменаў. У праграме была ўлпшіа і неабход- 
ная недагматычная літараіура (для пго  часу). 
Ухо ў сярэязіне і другой палове 80-х іадоў іаіаа 
праграма стала нсдастатковай, а ў аш иаак ас 
разделах - i састаралаЗ. А новая праграма те 
магла друкавацца, бо згодна з загадай 
Міністэрства вышэйшай адукшші справа с п а 
дания праграм па гісторыі БССР належала толькі 
кафедры гісторыі БССР Бедарускага дзяр- 
жаўнага уніве pci тэта. Разам з тым створанаа 
універсітэцкімі выкладчыкамі праграма ве пры- 
малася выкладчыкамі кафедры Мінскага інсты- 
тута культуры, бо «ш  дічылі ас дапсатычнай, 
непраўдзівай і фальсіфікаванай. што патердзіяі 
і далсйшыя падзеі, ік  палітычныя, так і навуко- 
выя' (асабшва пачынаючы з 1992 гоіа).

Цяпер ва унівсрсітэце культуры намі створа- 
на новая праграма. Яна паэбаўлена напластван- 
няў мінулага перыяду, а ве літаратурная частка 
. абавазковых прац для вывучэння, прадыктава- 
ных наменкпатурай. Новая праграма пашырана 
ў тэматычным накірунку і мае болып адпавед- 
ную гістарычнаму працэсу структуру. Яна аба- 
піраецца на шырокі спіс літаратурных пазіцый, 
напісана на аснове той гістарычнай канцэппыі, 
якую аўтар адстойваў ужо доўгі час і якая лічыц- 
ца цяпер нацыянальнай.

Новая прасрама-па гісторыі Бепарусі перш 
за ўсе груйтусцца на разгаядзс гісторыі нашай
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краіны ш  самастойнай, з далекім, у гаыбіні 
статш ш ў.і трывалым прынцыпам дзяржаўнаспі 
Беларусі, пачынаючы ад Полацкага і іншых 
беларускіх княстваў, а таксама Беларуси- 
Літоўскай дзярхавы. Праграма, абмеркаваная 
кафсдрай і зацверджаная вучэбіш-мстадычнай 
радай уніасрсітэта, ваступова разппшае этапы 
станаўленш і румпття дзяржаўнасш Бедарусі, 
паказвае неадназначныя дачынснні Беларускай 
дзярхавы з розаымі краінамі, перш за ўсе з 
суссонімі.

У праграме няма палсмікі з гі^ры кам і 
імпсрскай шкалы ў тісторыі Бсларусі - ад ра- 
сійскіх дварайсжіх дарэвалюцыйных гісторыкаў 
(асабліжа Пецярбургскай школы) да савсцкіх 
расійскіх і беяярускіх, к ія  ўсс разгпадалі гіс- 
торыю Беларусі ж  часткі Расіі і суадносілі і 
каменшраваяі гістарычныя факты з пункту глед- 
жашы, пі карысныя яны былі Маскоўскаму 
княству, потым царству, Расійскай імпсрыі і 
Савепкаму Саюзу, ці не карысныя.

Уся кайструкхшя праграмы і яс змсст адвяр- 
гаюіхь гзтую, рансй пануючую канцэпйыю ад 
пачатку і ха кашіа.

Праграма па тісторыі Беларусі асабліва 
звяртас ўвагу выклавчьіка і студэнта ва гіс- 
торыю падзей на Бсяарусі за апошняе стагад- 
дзс. фактычна паказваючы гісторыю беларуска- 
га аяраажэння пачатку XX ст., гісторыю Бсла- 
рускай Наролнай Рэспублікі, гаш  грамадзянс- 
кай вайны. савсакі псрыяд (БССР), а таксама 
апошнія вскадькі шд гісторыі вашай краіны.

Беспалая М А , 
каяд.гіст.навук, 

дайягг

СПЕЦКУРС ЯК СРОДАК 
НОВАТА ПАДЫХОДУ ДА ВЫКЛАДАННЯ 
СУСВЕТНАЙ ПСГОРЬП Ў БЕЛАРУСИМ 

УНІВЕРСГГЭЦЕ КУЛЬТРЫ

Вяпома, спецкурс - гэта не новая форма 
навучаная. Выкарыстоўвасцца яна даўно і 
з'яўляецца дзейсвым сроакам папіыбдснапі 
вывучэння вузкай тэматыкі, аб'яднання студэн
та ў па агульных навуковых інтарэсах і стварэн- 
ня на гэтай асновс навуковых школ.

Нскалькі другія абставіны вызначаюць увяд
а е т е  спспкурсаў для студэнтаў па гісторыі ў

■ й ш  ушшсрсітэне, таму што псторыя не 
з'яўасспоа дяя іх г.пг.иыньнашш.

У м ~я м я н н і сусветнай гісторыі спецкурс 
иавтгн сталь адным з распаўсюяжаных мета- 
даў, апабяіва. калі ўлічвапь шйаіузроўневас 
навучаняе і шмятпрофшышспь кафедр. Асноў- 
я ш  зн естам спеокурсаў па сусветнай гісторьгі 
пннйна сталь знаёмства з духоўньм хыццём 
пьгалпапый у розныа гістарычныя эпохі. Бе- 
зумоўна, ніяеі спецкурс не змоха поўнасцю 
раскрыта дукоўнас жыішё канкрэтнай цы- 
вілічацыі. Нетрзба ставіпь мэтайі вывучэкнетых 
яго накірункаў, якімі займаюппа спспыяльныя 
кафсяры. Спецкурс па гісторыі павінен тычыц- 
ца тых эканамічных, палітычных абставін, акія 
вызначылі канкрэтныід агягненш ў пшне куль
туры, разгпсдзепь духоўнае развіццё пэўнай 
сацыяльнай трупы. Такая накіраванасць дае 
магчымасць улічыць патрэбы кохнай спецыя- 
лізацыі, наладзіць болып цесныя кантакты са

Напрыгал, для студзнтаў факультэта 
бібліятэчна-інфармацьгіпшх сістэм у спецкурсе 
мохна рабіііь акцэнт на развіішё бібліятэк у 
канкрэтных іістарычных абставінах, на ўплыў 
духоўнага « н п т  на бібліятэчную справу. У 
спецкурсе мохна выкарыстаць больш шырокі 
гістарычны матэрыял, навуковую літаратуру, 
найноўшыя даследаванні па тэме. На лекйыі 
немагчьша разгпеязець падрабязна ўсе пытанні, 
ды моха ўсім студэнтаы гэта і не патрэбна, а 
спецкурс будуць наведваш» толыа зацікаўленыя 
лхшзі, што датвоять уключаць у п о  самы раз- 
настайяы матэрыял.

На бкбипягапш факультэас мохна прапа- 
паватд и а а ш д  спецкурсаў, напрыкдад "Ду- 
хоўнае хняаЕ страхытных шдшшапый све
ту”, "Духоўнае хыциС сярздшаечча" і інш. IV  
тня спепкурсы дазвангоь паказадь развіцпё 
б й и и » — 1 спрам  ў пшбокай сувязі з сапы- 
кньным. з п м м я ю м і палітычным развітгм  
абранага перыяду. Ва універсітэцкай f  ібліятэцы 
« м т м  шмат добран літаратуры, асабліва па 
стжрахшнаму перыяду, і мохпа карыстацца 
йітаммі кішніпамі, знаёмшца з нскаторми 
замехнш і навугошш працамі, у якіх па-нова- 
му разоядасцца псторыя духоўнага хыпдя 
чалавечав швйпзацш.

Ушвиенне спецкурсаў дае магчшисць 
арганіза»аць сумесна з кафгатрамі падрыхтоўку 
курсавых і дышюмных работ. Спецкурсы, як 
мы адзначалі, навеяваюць толысі зацікаўлейыя 
людзі, таму з імі мохна распрацаваць тэматыку 
«7Р работ, а пачаткам гэтай работы маха
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